

Калькулятор для студента

Ректоры вузов рассказали, как формируется стоимость высшего образования

С декабря цены за обучение в университетах меняются. Тема горячая и обсуждаемая: планируется рост от 3 до 17 процентов. Мы попросили ректоров крупнейших вузов страны объяснить, как решается вопрос ценообразования. А заодно узнали, как студент может законно платить меньше.

Вадим Богуш, председатель Республиканского совета ректоров учреждений высшего образования, ректор Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники:

— В плановой калькуляции расчета стоимости обучения студента БГУИР около 90 процентов расходов составляет именно заработная плата с начислениями. Поэтому корректировка в первую очередь обусловлена ростом зарплаты педагогических работников. Как вы понимаете, это очень важный момент для мотивации сотрудников — он играет далеко не последнюю роль, если мы говорим о качестве образования. Размер базовой ставки для оплаты труда повышали в сентябре этого года, в январе следующего она вновь вырастет. Базовая ставка оказывает непосредственное влияние на уровень зарплаты работников бюджетной сферы: оклад, стимулирующие и компенсирующие выплаты. Также увеличение стоимости обучения связано с ростом затрат на содержание зданий, на услуги — коммунальные и сторонних организаций. По данным Белстата, индекс потребительских цен в октябре 2023-го по сравнению с октябрём 2022-го составил 103,7 процента. Это определяет рост текущих расходов, удорожание стоимости закупок, которые проводит университет для организации учебного процесса. Кстати, студентам, достигшим высоких показателей в учебной, научно-исследовательской деятельности и общественной работе, предоставляется скидка на оплату обучения, действует система индивидуальных графиков платежей.

Андрей Король, ректор Белорусского государственного университета:

— По итогам прошлого учебного года 21 студент БГУ переведен на бюджетную форму обучения, а 443 получили скидки в оплате за отличную успеваемость. Эти цифры — лучший пример, как работает система поощрений для студентов.

Увеличение платы за обучение в БГУ составило 17 процентов. Есть необходимость привести стоимость в соответствие с реальными затратами. Напомню, студенты оплачивают образование не полностью — примерно 50 процентов. Получается, со стороны государства оказывается значительная поддержка в виде компенсации остаточной суммы.

Подготовка студента бюджетной формы обучения в нашем вузе составляет 14 442,99 рубля в год. Себестоимость формируется с учетом затрат на зарплату, оплату транспортных, коммунальных и услуг связи, материально-техническое обеспечение. К росту расходов по этим статьям привязана стоимость за обучение в любом университете. Традиционно она изменяется два раза в году. Так белорусские студенты-платники покрывают лишь расходы на заработную плату преподавателям и накладные расходы.

Они не платят за эксплуатацию зданий, капитальный ремонт, инвестиции вуза в материально-техническое обеспечение.

Сергей Харитончик, ректор Белорусского национального технического университета:

— На всех факультетах мы уже организовали встречи со студентами, где обсуждали стоимость обучения и открыто рассуждали о подходах к ее изменению. В нашем вузе изменение цен не превысит 17 процентов — при формировании исходили из размера экономически обоснованных затрат. Здесь очень важно отметить, что мы готовим высококвалифицированных инженеров и специалистов, что требует соответствующего современного оборудования и обновления материально-тех-

нической базы. Она у нас уникальная и одна из самых развитых в системе образования страны.

Ирина Китурко, ректор Гродненского государственного университета им. Я. Купалы:

— Образование — это, по сути, социальный проект. И не только в отношении бюджетников. Чтобы предоставить студенту-платнику такую возможность, государство и университеты несут дополнительные затраты.

Подготовка одного студента-бюджетника в нашем вузе составляет в среднем 7800 рублей в год, а максимальная стоимость обучения на платной форме с 1 декабря, то есть с учетом повышения, составит 4980 рублей.

К слову, в вузе практикуется несколько форм оплаты: за год, по семестрам, в пять этапов или по месяцам — студент выбирает удобный вариант. Хочу успокоить: изменения в стоимости будут незначительными. Примерно плюс 70 рублей в месяц, если мы говорим о трендовых специальностях — «искусственный интеллект», «программное обеспечение информационных технологий» и так далее.

Надо заметить, что в образовательном процессе и общественной жизни студенты всех форм обучения участвуют абсолютно одинаково. За достижения поощряем всех, в том числе и финансово. Если человек хорошо учится, активно участвует в общественной жизни, занимается наукой, предоставляем скидку на обучение — от 20 до 60 процентов. Таким образом поддерживаем мотивированных.

Отмечу также, что каждый год к нам обращаются не менее 20 студентов-платников с просьбой помочь им с первым рабочим местом. И это тоже социальный проект: государство дает возможность получить не только первое рабочее место фактически без опыта, но и статус молодого специалиста, а вместе с ним и множество преференций.